

国产高端机走俏 AI技术赋能

# 全球智能手机市场有望持续复苏

日前，中国证券报记者在深圳华强北调研发现，华为Pura 70系列、Mate 70系列、小米15系列等手机产品创新力十足，吸引消费者前来体验、购买。在华为、小米等厂商的带动下，国内智能手机市场需求向好。机构预测，2025年AI应用在手机端落地将成为新一轮换机周期的驱动力，全球智能手机市场有望持续温和复苏。

●本报记者 张兴旺



深圳华强北华为授权体验店展示Mate 70 Pro+手机

本报记者 张兴旺 摄

## 高端手机市场增长

近期，华为Pura 70系列、Mate X5等多款手机开启优惠促销。其中，华为Pura 70 Ultra最高优惠2000元，Mate X5折叠屏手机优惠2500元。在深圳华强北华为体验店，记者看到，消费者不断前来咨询、购买华为手机产品。

vivo和小米的高端手机产品也在促销。在vivo体验店，销售人员对记者说，vivo X200手机优惠300元销售。在小米体验店，销售人员表示，小米15系列手机优惠100元销售。

当前，国产手机品牌在国内高端手机市场走俏。研究机构Canalys数据显示，2024年三季度，华为、荣耀、小米在中

国高端手机市场的份额进一步提升，分别占据33%、5%、3%的市场份额，位列市

场第二、第三、第四。

2024年12月初，华为Mate 70系列高端旗舰手机开始销售。华为Mate 70系列创新力十足，吸引用户预订。

2024年12月，华为终端BG首席执行官何刚表示，华为Mate 70系列预约数已突破670万台，消费者对这款产品很期待。由于需求过大，初期供应还是略有不足，华为供应链团队要加班加点、全力以赴生产产品。

华为高端手机产品颇为畅销。Canalys称，2024年三季度，华为通过首

款三折叠屏手机Mate XT的发布进一步强化其技术领导者的形象，并且Pura 70系列在发布的第二个季度热度得以延续。2024年三季度，华为在600美元以上价位段手机出货量同比增长32%，以8%的全球市场份额位列第三。

此外，小米手机高端化战略取得突破。2024年12月，小米集团总裁、手机部总裁、小米品牌总经理卢伟冰表示，预计2024年小米全球高端手机销量同比增长43%，其中小米15 Pro系列首销的销量较上代产品增长17%。

全球高端手机市场需求保持旺盛。Canalys称，2024年三季度全球600美元

以上价位段手机出货量同比增长15%，AI手机新品进一步吸引消费者关注。

国金证券研报称，随着消费者对于高端手机的接受度提高，智能手机产业链有望迎来新一轮产品升级。在这一轮智能手机产品升级中，不仅是苹果，华为、vivo、OPPO、小米、荣耀等厂商议价能力也会上升。研究机构IDC预计，2025年中国智能手机市场出货量将达到2.89亿台，同比增长1.6%，未来几年出货量将保持稳定。2025年中国智能手机市场中，600美元以上价位段手机市场份额将达到30.9%，同比增加2.1个百分点。

## AI手机渗透率将提升

AI技术成为智能手机市场增长的驱动力。万联证券认为，智能手机市场进入存量竞争阶段，AI手机具备支持AI大模型端侧部署、多模态能力、更强大的交互能力和拥有强大算力硬件平台的支持等特征，有望为智能手机市场带来增长新动能。

苹果、华为、荣耀等手机厂商纷纷推出AI智能体，在AI智能体加持下，智能

语音助手能力升级，将不断提升用户体验。Canalys称，随着行业领头玩家的相继入局，将吸引更多开发者为移动端开发更多AI应用与服务，进一步完善目前初具雏形的手机AI智能体应用场景。

AI智能体将成为手机厂商重要的护城河。IDC认为，未来通过手机底层的系统级AI，AI智能体在人机交互和意图识别等方面的能力将会明显提升，更好地

理解用户真实意图和需求，直接调用所需功能，主动协助用户完成相关任务。经过长期训练的AI智能体将成为每个用户高度定制化的私人助理，并且在用户更换同一品牌手机的时候延续下去。

随着手机厂商加快推出AI手机新品，AI手机的市场渗透率将提升。IDC预计，2025年中国新一代AI手机市场出货量达到1.18亿台，同比增长59.8%，

整体市场占比达到40.7%。Canalys预测，2024年全球市场AI手机渗透率达到17%，2025年更多中高端机型将配备更强大的端侧AI能力，推动全球市场渗透率达到32%，出货量接近4亿台。

招银国际研报认为，2025年AI应用在手机端落地将逐步推动换机周期到来，预计2025年全球智能手机出货量将同比增长3%至12.5亿台。

## 加快出海步伐

IDC认为，更多中国手机厂商将会在2025年进一步加快出海进程。中国手机品牌凭借高性价比的机型以及积极推出本地化或定制化的产品可以更好地获得当地消费者的认可。

研究机构Counterpoint数据显示，2024年三季度拉丁美洲智能手机市场出货量同比增长11.2%，连续三个季度实现两位数增长。此次增长主要受到中国手

机品牌在该地区热销推动，这些品牌不断增长在拉丁美洲的市场份额。其中，小米和OPPO的市场份额分别为15%和5%，位列第三和第五，出货量分别同比增长6.2%和49.1%。

国开证券认为，国产手机品牌出海有望打开增量市场的成长空间。以荣耀为例，Canalys数据显示，2024年三季度，荣耀的旗舰手机出海取得优异表

现，为其高端手机市场贡献增量，荣耀在600美元以上价位段手机出货量同比增长68%，全球市场份额为2%，位列第五。

荣耀首席执行官赵明称，2024年12月，荣耀当月海外销量在公司占比突破50%，并在多地实现规模化盈利，真正成为一家国际化企业。着眼未来，荣耀会坚定不移地推进AI、品牌高端化战略，推进

全球业务正循环及可持续增长。

vivo在全球市场展现出强劲发展势头，Counterpoint数据显示，2024年三季度，vivo全球市场份额为9%，出货量同比增长10%。vivo执行副总裁、首席运营官、vivo中央研究院院长胡柏山表示，中国品牌在手机行业有足够的底气与苹果和三星竞争，vivo未来的增长空间在海外市场。

●本报记者 张兴旺

Choice数据显示，2024年四季度，机构密集调研佰维存储、水晶光电、美芯晟、思泉新材、格林精密等20家AI手机产业链公司。机构分析称，手机厂商加速推出AI手机，有望为全球手机市场带来新一轮换机周期。端侧大模型对AI手机的芯片、内存、散热等提出更高要求，产业链相关公司有望受益。

## 机构积极调研

Choice数据显示，2024年四季度，中信证券、华金证券、新华基金、汇添富基金、高毅资产等117家机构调研佰维存储。在接受机构调研时，佰维存储表示，公司在受AI驱动的大容量闪存和内存产品布局上比较全面，满足AI端侧设备对存储配置提升的需求。在智能手机领域，随着AI大模型的广泛应用，

为了最大程度展现端侧AI的能力，目前已有不少手机厂商开始调整其旗舰产品的存储配置，公司有望受益于AI手机的发展。

水晶光电是苹果手机供应商。在接受机构调研时，水晶光电表示，微棱镜业务方面，其2024年三季度延续2023年及2024年一、二季度良好的态势，市场份额非常稳定，维持主导地位。预计2025年供应链的格局基本和2024年保持一致。随着大客户在AI手机上的增长放量，叠加机型的累加效应，微棱镜的总需求依然存在增量空间。

2024年12月，德邦基金、财通证券、嘉实基金、景顺长城基金等机构调研美芯晟。在接受机构调研时，美芯晟表示，公司的激光测距传感器(DTOF)已进入客户送样和量产推广阶段，在智能手机及其配件、扫地机器人、智能家居家电和工业控制领域等需要精准测距的场景均有广泛应用。此外，公司也

思泉新材深耕散热行业多年，服务的终端品牌有小米、vivo、三星、谷歌等。2024年12月，博时基金、广发基金、建信基金等多家机构调研思泉新材。

在接受机构调研时，思泉新材表示，在AI技术融合的趋势推动下，消费电子终端迎来新的市场机遇，如多家国际知名科技公司2024年以来先后推出AI手机、AI PC等，其对综合散热方案提出了更严格的功能性和散热性能需求，公司也将从中受益，获取更多订单。

格林精密生产的精密结构件广泛应用于智能家居、智能手机、平板电脑等智能终端产品。2024年四季度，中金财富证券、中金公司等机构调研格林精密。在接受机构调研时，格林精密表示，随着AI技术的快速发展，将会为原本已趋于饱和的消费电子市场注入新的活力，有望提高智能终端产品的市场渗透率和市场覆盖范围，推动精密结构件行业的发展。

## 和而泰：控制器龙头公司拓展汽车电子市场

●本报记者 张兴旺

日前，“了解我的上市公司——走进专精特新”系列活动走进和而泰。在和而泰深圳光明工厂，中国证券报记者调研了解到，和而泰专注于智能控制器行业二十余年，业务从家电领域起步，逐步拓展至电动工具、汽车电子、智能化产品等领域。

和而泰董事长兼总裁刘建伟表示，公司坚守专业路线，力争成为全球智能控制器领域龙头公司之一。在主业稳健发展基础上，面对汽车电子行业巨大的市场机遇，公司将积极拓展第二增长曲线。

### 重视研发创新

智能控制器是大小家电、工具、汽车、智能家居、AI设备、工业设备等各领域终端产品的核心控制部件，在各类终端电子整机产品中扮演“心脏”与“大脑”的角色。不论是传统的空调、冰箱、洗衣机，还是新兴的洗碗机、蒸烤箱等家电产品，都少不了智能控制器。

据和而泰介绍，近几年，公司在国内外大客户的占比持续增长，产品覆盖率越来越高。海外大客户伊莱克斯、惠而浦、博世等公司的市场份额每年都有不同程度的增长。国内客户方面，公司与海尔、海信、小米、苏泊尔、老板电器等均建立了紧密的合作关系，且市场份额不断扩大。

业内人士认为，智能控制器是家电产品的核心部件之一，在市场需求增加、产品智能化程度提升、应用场景多元化发展的背景下，市场份额会越来越向头部企业集中。

上海证券研报称，智能控制器行业龙头企业凭借技术创新、供应链韧性等方面优势，进入大型品牌商的全球供应链核心供应链体系，合作关系稳定。较长的供应商认证周期、严格的外部认证机构审核进一步提高竞争者准入门槛，头部企业市场份额有望进一步提升。和而泰自2003年起进入国际市场，已获得多家知名国际客户的认可，中长期增长动能凸显。

刘建伟说：“在智能控制器领域，很多全球家电大品牌都是我们的客户。我们会不断努力坚守专业路线，不管是研发、内部管理、产品质量还是工厂运营，我们希望成为智能控制器行业全球最专业的公司之一。”

刘建伟在和而泰创立时就重视研发，坚持长期主义。目前，公司研发团队成员超过1000人，已累计申请核心专利2000余项。

和而泰的营收持续稳定增长。2024年前三季度，和而泰实现营收70.40亿元，同比增长28.30%；实现归属于上市公司股东的净利润3.55亿元，同比增长6.29%；2024年前三季度，公司研发投入4.04亿元，同比增长29.22%。

### 拓展第二增长曲线

和而泰家电业务稳健发展，近年来，公司积极拓展新能源业务。刘建伟说：“随着业务发展，公司业务从家电拓展到电动工具、汽车电子、智能化领域。而汽车电子有着巨大的市场机会。我们会在发展好主业的同时，把第二曲线、第三曲线发展起来。”

据和而泰执行总裁秦宏武介绍，公司做家电智能控制器起家，以家电与工具智能控制器为基本盘，逐步拓展至汽车电子、智能化产品、射频芯片领域，形成“2+3”产业布局。未来在业务细分领域和产品品类上，公司会努力持续横向突破和技术创新，做到细分领域产品广泛覆盖，同时保持行业技术领先的竞争优势。

和而泰表示，公司每年研发投入较大，在家电领域，着重于无线通讯技术研发，将人工智能技术及大数据应用到智能家居场景化的新产品中。在汽车电子领域，重点突破车身控制、域控制及热管理平台研发，如方向盘离手检测、门控控制、变色天幕控制、热管理集成模块等。

和而泰汽车电子负责人李海刚称，汽车电动化、智能化、网联化带来了巨大的市场机遇。虽然公司刚刚涉足汽车电子领域，但并不是完全从零到一开始。过去这些年，公司积累了大量知识储备，能够应对当前的市场需求。在一些产品功能和研发生产上，公司还建立了技术壁垒。

目前，和而泰汽车电子主要客户有博格华纳、尼得科、比亚迪、沃尔沃、蔚来、赛力斯等汽车零部件厂商及整车厂。

汽车电子业务是公司业务增长的重要驱动力。2024年上半年公司汽车电子业务取得了大幅度增长，实现营业收入3.95亿元，同比增长73.73%。

### 业务全球化布局

在参观和而泰深圳光明工厂生产线时，和而泰质量中心负责人介绍说，公司自动化生产线拥有先进设备和技术，通过数字化和智能化优化生产过程。该生产线采用人工智能算法实时监控和调整生产参数，确保产品质量稳定。此外，该工厂还实现了从上游供应商到下游客户全链条闭环管理，提高整体运营效率。

据了解，和而泰现有的深圳生产基地已经满负荷生产，并在周边租赁了近6万平方米的场地进行生产交付。2024年7月，和而泰在深圳市光明区通过招拍挂方式取得了一个新的地块，公司基于未来的发展规划，进行了新的产能布局，该地块主要用于家电、汽车电子、电动工具及智能化产品的控制器研发及生产。

和而泰积极践行全球化战略，在产能规划、海外运营上进行了积极的布局。和而泰高级副总裁、财务总监、董事会秘书罗珊珊介绍说，目前公司的海外生产工厂分布在越南、意大利、罗马尼亚、墨西哥等地。各工厂产能利用率有所不同，其中意大利工厂处于满产状态，越南工厂综合产能利用率达70%-80%，罗马尼亚工厂今年开始批量生产，墨西哥工厂正在投建中。海外工厂产能占公司总产能的20%至30%，目的是为了能够就近向客户提供服务。

中信建投证券研报称，近年来，和而泰持续加大全球化产业布局，在全球20多个国家和地区进行研发和运营中心布局，加强了生产交付的抗风险能力，未来有望进一步提升行业竞争力，公司智能控制器业务成长预期持续乐观。